
Interrogazione n. 271 

presentata in data 14 maggio 2026 

a iniziativa del Consigliere Canafoglia 

Eventi alluvionali del settembre 2022 – stato della ricostruzione, attuazione delle misure 
previste e programmazione degli interventi nel territorio di Senigallia e delle Valli del Misa e 
del Nevola 

a risposta orale 

 

Premesso che 

• a seguito degli eccezionali eventi meteorologici verificatisi a partire dal 15 settembre 2022 
nel territorio della Regione Marche, con deliberazione del Consiglio dei Ministri è stato 
dichiarato lo stato di emergenza ai sensi dell’art. 24 del D.Lgs. 2 gennaio 2018, n. 1 (Codice 
della Protezione Civile); 

• con Ordinanza del Capo del Dipartimento della Protezione Civile (OCDPC) n. 922 del 17 
settembre 2022 sono stati disciplinati i primi interventi urgenti di protezione civile, 
individuando il Presidente della Regione Marche quale Commissario delegato per la gestione 
dell’emergenza; 

• con successive ordinanze e deliberazioni regionali sono state disciplinate: 
o le modalità di ricognizione e segnalazione dei danni subiti da privati e attività 

economiche e produttive; 
o l’attivazione e la disciplina del Contributo per l’Autonoma Sistemazione (CAS); 
o il finanziamento degli interventi di somma urgenza e dei primi interventi di messa in 

sicurezza del territorio; 
• con Delibera del Consiglio dei Ministri del 29 dicembre 2025, pubblicata nella Gazzetta 

Ufficiale n. 78 del 3 aprile 2026, è stato dichiarato lo stato di ricostruzione di rilievo nazionale 
ai sensi della legge 18 marzo 2025, n. 40 per i territori marchigiani colpiti dagli eventi 
alluvionali del settembre 2022; 

• il Consiglio dei Ministri, nella seduta del 12 aprile 2026, ha nominato l’ingegner Stefano 
Babini Commissario straordinario per la ricostruzione nei territori della Regione Marche colpiti 
dagli eventi alluvionali del 15 e 16 settembre 2022; 

• risultano già stanziate risorse pari a circa 400 milioni di euro da parte del Governo nazionale 
per gli interventi di ripristino e messa in sicurezza; 

• la relazione del Dipartimento della Protezione Civile evidenzia la necessità di ulteriori 
interventi di messa in sicurezza idraulica, il ripristino delle infrastrutture danneggiate e la 
riduzione del rischio residuo. 

Considerato che 

• il territorio di Senigallia e delle Valli del Misa e del Nevola è stato tra quelli maggiormente 
interessati dagli eventi alluvionali del settembre 2022; 

• gli eventi hanno causato danni significativi a infrastrutture viarie, edifici pubblici, abitazioni 
private, attività economiche e produttive; 

• la fase di ricostruzione richiede il pieno coordinamento tra Regione Marche, Commissario 
straordinario, enti locali e soggetti attuatori; 

• la piena efficacia della ricostruzione dipenderà dalla tempestiva attuazione degli interventi, 
dalla disponibilità delle risorse finanziarie e dalla chiarezza delle procedure; 

• è importante assicurare il monitoraggio costante dello stato di avanzamento degli interventi 
e la trasparenza nell’utilizzo delle risorse disponibili; 

• risulta prioritario proseguire gli interventi di mitigazione del rischio idrogeologico e di messa 
in sicurezza idraulica del territorio. 

 



Ritenuto che 

• sia necessario garantire piena informazione ai cittadini e agli enti locali sullo stato della 
ricostruzione e sull’utilizzo delle risorse disponibili; 

• sia opportuno definire un cronoprogramma aggiornato degli interventi prioritari relativi al 
territorio di Senigallia e delle Valli del Misa e del Nevola; 

• sia importante assicurare il coinvolgimento degli enti locali e delle comunità interessate nella 
programmazione degli interventi; 

• sia necessario integrare gli interventi di ricostruzione con misure strutturali di prevenzione e 
adattamento ai cambiamenti climatici. 

INTERROGA 

il Presidente della Giunta regionale e l’Assessore competente per sapere: 

1. quale sia lo stato di attuazione delle misure previste dalle Ordinanze del Capo del 
Dipartimento della Protezione Civile relative agli eventi alluvionali del settembre 2022 nel 
territorio di Senigallia e delle Valli del Misa e del Nevola; 

2. quali iniziative la Regione Marche intenda adottare nell’ambito della fase di ricostruzione 
successiva alla nomina del Commissario straordinario; 

3. quale sia l’ammontare complessivo delle risorse assegnate alla Regione Marche per gli 
interventi relativi agli eventi alluvionali del settembre 2022, con dettaglio delle somme 
destinate al territorio di Senigallia e delle Valli del Misa e del Nevola; 

4. quale sia lo stato di attuazione dei piani degli interventi approvati, distinguendo tra: 
o interventi di somma urgenza; 
o interventi strutturali definitivi; 
o interventi di mitigazione del rischio idrogeologico; 
o interventi di messa in sicurezza idraulica; 

5. quale sia lo stato di avanzamento delle procedure relative ai contributi destinati a cittadini, 
famiglie e attività economiche, con indicazione del numero delle domande presentate, 
istruite, accolte e liquidate; 

6. quali siano le priorità individuate per gli interventi infrastrutturali e di ripristino della viabilità 
nelle aree interessate; 

7. se sia stato predisposto un cronoprogramma pubblico degli interventi previsti e quali siano i 
tempi stimati per la loro realizzazione; 

8. quali ulteriori misure la Regione Marche intenda promuovere, anche in raccordo con il 
Commissario straordinario e con gli enti locali, per il completamento della ricostruzione e la 
prevenzione del rischio idrogeologico nel territorio di Senigallia e delle Valli del Misa e del 
Nevola. 

 


